

# 国医大师夏桂成 岐黄学者谈勇工作室在永挂牌成立

本报讯(渝西都市报记者 唐龙)8月20日上午,国医大师夏桂成教授学术经验传承培训班暨工作室、岐黄学者谈勇教授工作室挂牌活动在永川区中医院举行。重庆市卫健委党委委员、副主任赵勇出席活动并讲话。永川区委常委、组织部部长胡川,永川区政府副区长李世红出席活动并为工作室授牌。

赵勇表示,国医大师夏桂成传承工作

室和岐黄学者谈勇教授传承工作室正式在重庆永川落户,是难得的机会,将带动重庆中医药人才队伍建设,也将为我市中医药传承创新发展带来新的动能。希望永川区中医院为传承工作室的建设提供良好的保障,为工作室传承人员的学习创造良好的环境,并以此为契机,加大中医药人才培养,为重庆中医药事业高质量发展提供强大人才支撑。

据了解,夏桂成教授是第二届国医大师,全国老中医专家学术经验继承首批指导老师,江苏省名中医,享受国务院特殊津贴专家,是我国中医妇科学科的著名学术带头人之一。

授牌仪式结束后,工作室部分医学教授就国医大师夏桂成教授学术经验、MDT 疑难病例讨论一复杂型不孕症的中医治疗等内容开展了学术讲座和学术

培训,全市二级以上中医院妇产科主任及妇产领域医生320余人参加了此次培训。

近年来,永川区获评国家慢性病综合防控示范区、国家卫生区、公立医院综合改革国家级示范城市。同时全力建设区域医疗中心,实施了国家区域医疗中心项目,建成国家级名中医工作室8个、全国名老中医药专家传承工作室2个。

# 徐泽:心系茶叶科研四十载 助力永川秀芽美名扬

渝西都市报记者 徐灵



她从事茶叶科学研究四十余载,从一名普通的研究人员成长为重庆英才创新团队负责人,带领的科研团队从茶树新品种选育到生态茶园栽培、从茶叶加工工艺到装备、从茶资源综合利用到产品开发、从传统茶叶生产加工技术到数字信息农业技术等方面都取得累累硕果,为永川秀芽品牌的发展壮大作出了突出贡献。

她就是重庆市农业科学院茶叶研究所副所长徐泽。同时,她还是重庆市人民政府参事室的特约研究员、重庆市学术技术带头人、重庆市茶产业技术体系首席专家、国家茶叶技能竞赛裁判、国家“三区”科技特派员、重庆市专家服务团领衔专家、中国茶叶学会理事、重庆市茶叶学会副理事长。

## 潜心钻研 茶叶科研结硕果

徐泽与茶叶的缘分始于1981年,那一年她因父亲爱喝茶,便选择到四川农学院茶叶专业读大学。4年的大学生涯,让她逐渐爱上了这片拥有悠久历史文化底蕴的神奇树叶。1985年,她以优异的成绩毕业,并被分配到位于永川的四川省农科院茶叶研究所(现为重庆市农业科学院茶叶研究所),专职从事茶叶科研工作,从此,这小小的茶叶便成了她一辈子都离不开的事业。

几十年来,徐泽坚守在茶叶科研第一线,围绕重庆茶区产业发展的技术难题,开展一系列技术攻关,取得了丰硕科研成果。她先后主持和参加《优质高抗绿茶新



徐泽(左二)在察看茶叶生长情况。

受访者供图

品种选育及繁育技术研究》等课题研究80余项,“云岭永川秀芽现代科技产业体系构建与示范”等研究获成果奖23项,其中省部级成果奖12项;获授权专利54件,其中国际发明专利2件、国内发明专利11件、实用新型专利41件;合作育成“渝茶”系列良种4个,创制“云岭雪眉”“永荣翠芽”等名茶及新产品9个,制定重庆市地方标准及永川秀芽系列标准8个,在各种专业刊物公开发表论文110余篇,其中SCI论文2篇、EI论文1篇、CSCD论文11篇。因她在茶产业发展方面取得的优异成绩,她先后获评中国茶叶优秀女科技工作者、重庆市“百名精彩女性”、重庆科技创新巾帼建功标兵等多项荣誉,2001年入编《共和国农业专家名人录》。

## 诚心帮扶 支持茶产业发展

因为工作原因,徐泽长年奔赴在永川、

城口、秀山、万州等20多个区县近50个乡镇的茶山茶企,通过探索“建立一批示范基地、推广一批成熟技术、培育一批示范企业、培养一批技术骨干”的科技帮扶模式,采用现场指导、课堂培训、示范观摩形式,从茶树新品种引进、标准化栽培、到制茶工艺创新、茶叶市场营销,示范推广茶园优质高效生产技术、茶园病虫害绿色防控技术、茶园机械化管理技术、针形名茶加工及装备技术等一大批茶树新品种、新技术、新装备,为全市茶叶发展以及贫困茶区提供全产业链的帮扶,在助力乡村振兴方面做出较大贡献。

据不完全统计,徐泽带领团队每年开展各项技术推广面积累计超过80万亩(次),开展专题培训50余次,赠送生产加工技术资料万余份,累计培训指导专业技术人员、茶叶生产技术骨干、企业负责人2000余人(次),她和团队所帮扶的茶园

茶鲜叶品质和茶产品质量明显提升,新栽茶园茶苗存活率达90%以上,名优茶原料产量提高5%—10%,每亩茶园收益可达6000—10000余元,切实提升了帮扶效果,较好推动了重庆茶产业的高质量发展。

## 用心推广 永川秀芽美名扬

除了日常开展科技帮扶外,多年来,徐泽还积极通过其在人大、政协、民主党派及政府参事室的各种身份,当好政府的参谋助手,为茶产业发展出谋划策。在资政建言、茶产业发展规划、公用品牌创建、茶行业标准制修订等方面,她做了大量细致的工作,特别是为永川秀芽品牌的做大做强付出了心血。

永川种茶历史悠久,优良的自然环境和精湛的加工工艺,造就了“形秀色绿、香高味爽”的永川秀芽。永川秀芽作为绿茶中的一颗明珠,从1959年开始创制,历经几代人的不断坚持创新与发展,从“深闺”中一步步走出,其知名度、美誉度逐年提高,永川秀芽获得了63项生产加工专利,在国际国内名优茶评比中获奖100余次。在永川秀芽的带动下,永川区成为全国早市名优茶发展规划的重点区域、中国特色农产品(茶叶)优势区、重庆市特色农产品(茶叶)优势区,重庆市茶叶产业发展综合示范区。永川秀芽发展至今,先后培育出云岭、云升、新胜、永荣、又一春、得川等21个子品牌。2023年,永川秀芽品牌价值达32.16亿元。

徐泽作为永川秀芽的第四代非遗传承人,在一份份涉及永川秀芽的提案建议、规划报告、技术标准中有她的名字,在茶论坛、座谈交流会上有她独特的观点,在斗茶、采茶、制茶、评茶等赛事上有她忙碌的身影。徐泽表示,在今后的工作中,她还要继续发挥本人及团队的科技及智力优势,做好三茶统筹,把永川打造成西南茶业科技创新中心,为永川茶产业发展聚智赋能。

# 宝峰小学教师龙远碧获全市“乡村阅读榜样”称号

本报讯(渝西都市报记者 冉能全)为发挥榜样示范带动作用,引领乡村阅读时尚,重庆市委宣传部等4部门开展了“新时代乡村阅读季”活动,在全市范围内大力发掘乡村阅读推广典型人物。活动启动以来,得到了永川区各级各部门的积极响应,并涌现出了一批热爱阅读、热心公益、引领乡风文明的乡村阅读榜样,宝峰小学教师龙远碧就是其中一位。近日,龙远碧获得了全市“乡村阅读榜样”称号。

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴则国运兴,文化强则民族强……”近日,宝峰小学教师龙远碧在宝峰镇龙凤桥村农家书屋为村民朗读。她说,宝峰镇在特色产业发展过程中,始终坚持绿水青山就是金山银山的理念,茶产业、脆李、小龙虾等特色种养业日渐成熟,当地村民不仅需要掌握更好的种养技术来致富增收,还需要不断提高文化素养。因此,她主动化身文化志愿

者,推广全民阅读,不断充实当地群众的“精神粮仓”。

“作为一名乡村教师,也是推动乡村发展的一员。通过推广阅读,村民们不仅可以在阅读中学习更多知识,还可以提升他们的审美能力。”龙远碧说,作为一名语文老师,她非常重视培养学生的阅读习惯,提升学生的阅读能力,鼓励学生当小老师,和家长共同学习。龙远碧还鼓励家长去农家书屋借阅关于种养方面的书

籍,掌握更多农业生产技术。作为文化志愿者,龙远碧经常利用空闲时间,主动深入农户家中进行阅读推广,宣传国家各类政策、法律法规。“目前,宝峰镇各村的农家书屋均已建成,书籍的种类丰富,数目充足,这为我们推广乡村阅读提供了很好的条件。接下来,我准备通过线上线下相结合的方式,进一步推广乡村阅读,助推书香宝峰建设、书香永川建设。”龙远碧表示。